

42岁长春母亲割肝救女 吉大一院70多名医护人员"保驾护航"

东北三省首例人工血管重建下腔静脉及肝中静脉右半肝活体移植手术顺利完成

16岁对于一个少女来说正是花季的年龄, 然而对于16岁的长春高二女孩小桐(化名)来 说,她正面临着人生的转折。不久前,小桐被确 诊为肝脏占位性病变,肝脏处有一颗巨大的肿 瘤,急需手术。

妈妈的呵护

术前和女儿相抵额头以示鼓励 家人提前一天才告诉孩子真相

8月10日早上7点,手术前,42岁的母亲于春 波到病房看望女儿小桐,妈妈即将"捐肝"给自己, 女儿心里五味杂陈。小桐患病后,只有活体肝移 植才有康复的希望,但是肝源却成了问题。爸爸 妈妈都想把自己的肝捐给孩子,小桐却始终反对, 她怕爸爸妈妈有风险。后来经过检查,爸爸并不 符合捐献条件,妈妈顺利通过检测。

吉大一院肝胆外科病房,小桐正虚弱地躺在 病床上,紧闭双眼,强忍着病痛说不出话。小桐





的母亲于春波说,由于药物的 强烈刺激,导致女儿严重呕吐, 再过十几分钟,她就要进行手 术,看着女儿坚强地与病魔对 抗,于春波与女儿相抵额头以 示鼓励。

妈妈符合条件后就做好了 给小桐捐肝的准备,也打算瞒着 小桐,但是家人觉得手术后如果 小桐发现妈妈不在身边会更着 急,所以在手术的前一天告诉了 孩子。

天使的守护

70多名医护人员全程待命 手术全程进行网络直播

上午8点,手术正式开始, 小桐和妈妈同时进行。为了保 证手术成功,70多人的医疗团 队也准备了几套方案。经过近 四个小时的努力,供体小桐母亲 的右半肝,已经顺利取出,接下 来将进行修肝。

据了解,小桐将接受的是一 台肝活体移植手术。母亲于春 波告诉记者,能顺利安排上这台 手术,还要感谢医院方面帮忙联 系了多家基金会为她们提供医 疗费的支持。起初,得知只有做 肝移植手术才能救女儿,为了寻 找肝脏源,于春波夫妻俩都毫不 犹豫,要为女儿配型移植,最终, 经过严格的检查,于春波与女儿 配型成功了。

手术中于春波将把自己的-部分肝脏移植到女儿的身体里, 如果手术成功,母女俩也将共享 一个器官,让生命得以延续。

据介绍,手术最大难点在于 人工血管重建下腔静脉及肝中 静脉,这种手术在东北三省尚属 首例。手术预计要持续12个小 时,而且全程会进行网络直播。 对于这台手术, 吉大一院非常重 视,术前召集相关医疗专家,进 行了近一小时的会诊。70多名 医护人员全程待命,随时应对突 发状况。

记者对话吉林大学肝移植中心首席专家、 吉大一院副院长吕国悦揭秘手术

开创东北三省活体肝移植 各项术式的突破

"14小时,近70名医护人员,顺利完成了博鳌外科时 刻的活体肝移植的手术直播,也完成了感动春城的母女 连心的爱心传递!"昨日22时,吉林大学肝移植中心首席 专家、吉大一院副院长吕国悦发了一条朋友圈。

这个手术究竟有什么不同之处? 城市晚报全媒体记 者第一时间对话了吉林大学肝移植中心首席专家、吉大 -院副院长吕国悦。

这次肝移植手术和以往的活体肝移植手术有 什么不太一样的地方?

"今天这个手术是一名16岁的青少年,妈妈捐献的活 体肝移植手术。这个肝移植手术和以往的活体肝移植手 术不太一样的地方,就是因为病情的原因,所以我们用人 工血管替换下腔静脉和肝中静脉,这里需要一个很复杂 的一个供肝的重建,在我们东北三省以前没有做过。吉 林大学肝移植中心在东北三省不断开创活体肝移植各项 术式的突破,今天是东北三省首例人工血管重建下腔静 脉及肝中静脉右半肝活体移植手术。"

孩子的病情如何?

"孩子来的时候,病情比较复杂,我们医院包括国内的很 多专家也一直在为这个孩子进行会诊,想采取一种对孩子比 较合理的办法进行肿瘤的切除。孩子身上长了一个巨大的 肿瘤,因为肿瘤体积比较大,所以压迫了一些重要的血管, 那么常规的手术方式是无法切除的,比如说如果强行切 除,可能会损害肝的重要管道,导致出现不可逆的医疗 性的损伤,所以我们无法选择常规性的手术切除,然后 我们考虑选择离体肝切除或者活体肝移植手术,但离体 肝切除自体肝移植这个术式对她来讲还不太适合,最后 我们选择了妈妈捐献肝脏的右半肝活体肝移植手术。

术前准备工作有哪些?

"这个手术从开始定性为活体肝移植手术,一直到我们走 上手术台,大概用时两天。在这个过程中,我们需要进行很多 的医学上的评估,伦理上的评估,又恰逢周六周日。我们非常 感谢吉林省的医疗行政部门,尤其是省卫健委医政医管处对 这名患者的关注,我们在很多情况下走的是绿色通道,在这一 点上,我们集合了医院所有的相关科室来给孩子进行了一个 缜密手术治疗计划。今天这个手术是面向全国的同道进行直 播,对于术者还有我们这个团队来说,也是一个非常巨大的考 验,但是因为之前我们已经做了很多周密的部署,各个环节或 者说各个比较危险的环节,我们已经做了一些充分的预案。"

幸运 整个肝移植手术 全部免费

记者获悉,两周前小 桐经门诊收治入院,她的 情况正好符合"大众卓越 慈善基金"儿童肝移植项

"大众卓越慈善基 金"儿童肝移植项目启动 后,患有胆道闭锁、胆汁 淤积性肝病、肝衰竭、肝 脏肿瘤,先天性代谢病以 及其他终末期肝病患儿, 通过吉林大学第一医院 肝胆胰外一科对其家庭 经济情况、患儿病情等多 方面情况判断后,对于符 合救助条件、且在吉林大 学第一医院就医的0-18 周岁肝移植手术的贫困 患儿就能享受到,手术治 疗的医疗费用经各种政 策性报销后,属于患者个 人承担的部分,都由大众 卓越慈善基金全额资 助。医院在3天前为小 桐申请了救助,这也就意 味着该项目的全额资助 下,小桐将免费在吉大-院接受肝移植手术。

重生 女孩预计三周左右 就能出院

伟大的母亲,为女儿 捐出了自己三分之二、 560克肝脏,昨日下午3 点多手术结束,晚6点左 右苏醒过来,目前母亲的 身体各项指标正常,预计 一周左右就能出院。小桐 接下来还要进一步观察康 复,预计三周左右能出院。

/城市晚报全媒体记 者 刘暄 报道 吉林大学 肝移植中心供图